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Zadanie 1. 2

A

A). Fala plaska o diugosci 4; padajaca na granicg rozdzielajaca dwa osrodki (prosta PQ) ulega
zalamaniu, a jej dhugos¢ skréceniu do wartosci 4,. Punkty zalamania fali (K, L) poruszaja sie
z predkoscia v wzdluz prostej PQ. Odlegtos¢ migdzy nimi wynosi KL = d. Wyznacz predko$é
fali padajacej 1 predkosc fali zatamane;.

B). Zrédlo fal kulistych porusza sie ze stala predkoscia u wzgledem osrodka w ktérym
rozchodza si¢ fale. Dlugo$¢ utworzonej fali poruszajacej sie w kierunku doktadnie
przeciwnym do ruchu zrédta jest k — krotnie wigksza od dtugosci fali poruszajacej sie zgodnie
z kierunkiem ruchu zrédla. Wyznacz predkosé rozchodzenia sie fal w tym osrodku.
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Na dnie poziomego, prostokatnego rowka znajduje si¢ klocek o masie M i stykajacy sie z nim
klin o masie m, ktéry moze slizga¢ si¢ po klocku. Prawa $cianka klocka $cieta jest pod katem
a. Klocek moze przemieszcza¢ si¢ wzdluz rowka, ktorego S$cianki boczne shuzg za
prowadnice. Do lewej, prostopadtej $cianki klocka przytozona zostata pod katem prostym sita
F. Z jakim przyspieszeniem zacznie porusza¢ si¢ klocek? Tarcie pomiedzy wszystkimi
stykajacymi si¢ powierzchniami zaniedbag.
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Zadanie 3.

W dlugiej, poziomej, izolowanej cieplnie rurce pomigdzy dwoma ttokami o masie m kazdy
znajduje si¢ n moli gazu doskonatego, jednoatomowego, o temperaturze 7). Na zewnatrz
tlokow jest préznia. W chwili poczatkowej predkosci tlokow skierowane sa w jedng strone i
wynoszg v 1 3v. Do jakiej maksymalnej temperatury nagrzeje sie gaz? Mase gazu zaniedbaé.
Ttoki nie przewodza ciepla. Tarcie migdzy ttokami a rurka zaniedbag.
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Zadanie 4. Ss
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W ukladzie przedstawionym na rysunku poczatkowo wszystkie klucze sa otwarte, a
kondensatory nienatadowane. Nastgpnie klucze S; i S; zamknigto, a klucz S; pozostawiono
otwartym. Po osiagnigciu stanu ustalonego klucze S, i S, otwarto, a klucz S; zamknieto.
Wyznaczy¢ fadunek na kondensatorze C; po przedstawionym cyklu przelaczen. Pojemnosci
kondensatoréw i SEM baterii zaznaczono na rysunku.
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Zadanie 5.
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Prostokatna, nieprzewodzaca ramka o szerokosci w moze porusza¢ si¢ bez tarcia po
poziomych szynach. Na nieprzewodzacym precie umieszczonym w poprzek ramki znajduje
si¢ koralik o fadunku g¢. Jednorodne pole magnetyczne o indukcji B skierowane jest
prostopadle do plaszczyzny szyn i ramki. Jakg prace nalezy wykonaé przesuwajac ramke ze
stalg predkoscia v tak, by przemiesci¢ koralik pomiedzy dwoma narozami ramki? Koralik na
skutek oporéw ruchu slizga si¢ po precie ze stala predkoscia. Diugosé drogi rozpedzania
koralika jest zaniedbywalnie mata. Ladunek ¢ koralika jest staly i oddzialuje jedynie z polem
magnetycznym.
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Uwaga: W rozwigzaniach zadan nalezy przyja¢ powszechnie znane
state fizyczne (np.: g, R, &, itp.) za dane.



